



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminecă.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Învieri.

Cât de mare minune era învierea tânărului din Naim! Isus, în care bunătatea și mila ajunge gradul desăvârșirii, dă înapoi mamei îndurerate fiul ei înviat. I s'a făcut milă dulcelui Mântuitor de suferința mamei și a schimbat-o în cea mai mare bucurie.

Isus este și azi același, este îndurător și ajută. Și acum i se face milă de mamele acele care își pierd fiii lor. Dacă moartea i-a răpit, El umple inimile întristate de mamă de nădejdea învierii și a întâlnirii. Și mamele își șterg lacrimile și așteaptă revederea în lumea veșnică „unde nu este durere nici întristare nici suspinare, ci viață fără de sfârșit.”

Însă Isus încă și mai mult compătimentește pe acele mame, ai căror fii, deși sunt

în viață, dar sufletește sunt morți, îngropați în mormântul păcatului. Isus prea mult și-a iubit mama lui, ca să fie insensibil față de rugăciunile și lacrimile mamei. De aceea, mame, care aveți vreun fiu rătăcit, necredincios, rău sau chiar mort în sufletul lui, nu încetați a vă ruga pentru el. Veți vedea că în fine tot voi veți birui, căci cu voi este mila Inimi lui Isus!

E lucru știut că Sfânta Monica mulți ani s'a rugat pentru fiul ei, până ce Dumnezeu a ascultat-o și Augustin s'a ridicat din mormântul păcatelor la așa mare înălțime, că azi îi cerem mijlocirea și îl cinstim ca pe Sfântul Augustin.

Intoarcerea lui Augus-

tin a fost adevărată înviere, și câte asemenea învieri sunt.

Deci mame, sărmame martire ai fiilor voștri, nu vă pierdeți nădejdea! Dacă veți fi perseverante în rugăciuni și în accentuarea principiilor morale creștine, într'o zi veți avea fericirea, ca să-l conduceți pe fiul rătăcit în brațele Tatălui Ceresc, la scaunul de mărturisire. Nu vă pierdeți dar încrederea în inima lui Isus și o rugați, ca să-i ridice din somnul morții și pe fiii voștri, cum a făcut cu tânărul din Naim. El, Domnul vieții și Regele curăției, va turna viață în sufletele moarte și curăție în inimile necurate, căci și azi nenumărate și negrăite minuni face. Numai vă rugați și vă încredeți!

Irina Berinde

Din activitatea misionară a membrilor Societății lui Isus.

Ca să ne putem da seama despre munca extraordinară a misionarilor iezuiți, vom lua câteva date din activitatea lor de 100 ani.

In Japonia și în insulele Oceanului. În răsăritul îndepărtat cea mai înfloritoare misiune este cea din *Batavia*. Timp îndelungat s'a ajuns la puțin rezultat pe acest teren greu de misiuni, azi însă munca misionară, plină de jertfă atâta fruct aduce, încât azi misiunile din *Batavia* sunt cele mai rodnice dintre toate misiunile din lume. Iezuiții din *Olanda* cu școlile lor minunate, în care sunt instruați 31.000 copii, ajung la rezultate minunate.

Este un semn înbucurător, că în misiunile din *Asia* (*Japonia*, *Iava*, *Insulele Filipine*) se găesc foarte mulți, cu chemare, pentru Societatea lui Isus. Ordinul are deja noviciat în *Japonia* (cu 9 novici) în *Insulele Filipine* (cu 61 novici) în *Iava* (unde deja de 30 de ani există noviciatul, cu 30 novici locali)

Misiunea din *Insulele*

Caroline este un adevărat *Calvar*. *Agru-l Domnului* cu greu să muncește. *Clima ucigașă și criză economică de azi* îngreunează foarte mult activitatea misionară. Mulți apostoli eroi își jertfesc sănătatea și viața aici, dar *Domnul așa a rânduit*, ca munca colosală a apostolilor anonimi să fie încununată cu succes. Numai de 11 ani au început aici activitatea lor iezuiții și numărul catolicilor s'a întreit.

Misiunea din *Siria* nu de mult și-a sărbătorit centenarul. *Sfântul Scaun* a obligat aceasta misiune, ca să fie spre ajutorul *Patriarhilor și Episcopilor*. *Datorința ei* a îndeplinit-o cu sfințenie. Din seminarul ei au eșit mulți preoți, episcopi și patriarhi. *Universitatea din Beyruth*, dă mulți medici, advocați și ingineri distinși.

Colegiul din Bagdad, organizat — la dorința *Prefaericitelui Părinte Papa* — din partea părinților iezuiți din *America de nord*, și-a început activitatea și se leagă de el multe nădejdi.

O mică statistică :

Misiuni	Păgâni	Catolici	Misi-onari	Școli	Bote-zuri	Cumine-cări
Hiroshima Japonia	5.000.000	1.435	18	11	158	40 000
Tokyo (Univers.)	—	—	25	—	17	4 970
Insulele Caroline	47.000	19.763	38	29	650	892 000
Zamboanga (Ins. Filip)	540.000	477.000	183	47	22.000	348 000
Batavia (Iava)	21.000 000	54.000	152	336	4050	1.109.000
Armenia (Siria)	—	—	142	147	—	325.000
Bagdad (Colegiu)	—	—	4	—	—	—
Albania	—	—	44	4	—	50 000

Misiunile din Atrica. În *Africa* în 7 misiuni lucrează iezuiți. În *Egipt* 40 iezuiți funcționează în misiunile *Franciscanilor*, aceștia s'au obligat la conducerea școlilor și se ocupă cu readucerea copților.

În colegiul lor din *Kairo* — unde mai mulți bărbați distinși egipteni au terminat școlile — au 630 de studenți, în seminar 35, iar în școlile pentru copii au peste 3000 de elevi.

In Congo belgian pă-

rinții iezuiți conduc vicariatele apostolice din Kisantu și Kivango. Aici misionari au trebuit să treacă peste greutăți grozave, ca să creeze — în acest cel mai părăsit teren African — una dintre cele mai înfloritoare misiuni din lume. Mulți misionari au plecat din Belgia în Congo, așa părinții albi și misionarii din Schentfeld, însă clima periculoasă i-a răpus. În anul 1892 au venit apoi părinții iezuiți. Au început lupta pe viață. Chiar atunci făcea ravagii boala somnului. În timp de 13 ani numărul locuitorilor a scăzut la $\frac{1}{7}$ parte. Misionarii iezuiți au murit pe rând. Au venit alții și nu s'au dat bătăuți. Au clădit casele, care de multe ori au rămas goale și părăsite în mijlocul locuitorilor contaminați de boală și au devenit ascunzișul leilor și locuința furnicilor albe. Au instalat case de refugiu, care în doi ani au rămas goale prin moarte.

În anul 1910 în jurul lui *Kisantu* 85% din numărul locuitorilor au murit. Ani de-a rândul a ținut lupta eroică a misionarilor. În decursul acestor ani de jale, de câte ori s'a ridicat gândul: toate sunt zădărnice! E imposibil a ajunge la ceva rezultat. Nici așa nu se poate stavili boala ucigătoare! Oare se merită a jertfi viața tinăra a atâtor misionari pentru o întreprindere problematică.

Și totuși, misionarii și-au propus, că nu vor părăsi pe bieții negri, căci singura mângâiere a acestui popor sortit la moarte este, că servitorii lui Dumnezeu sunt lângă el. Providența a încredințat lor *Congo*, ca pe un copil bolnav. Și ei n'au părăsit pe copilul bolnav. Au priveghiat asupra poporului orfan, muribund. Misionarii-eroi au făcut acest lucru fără nici o fală, și fără a fișare, cașicum acest lucru ar fi cel mai natural pe lume. Dragostea lui Hristos i-a însuflețit. Au clădit mai de parte, au construit tipografie, dar mai ales au practicat dragostea îndurătoare, au vindecat. Și însășișit întreprinderea, care s'a părut imposibilă, s'a împlinit. Au oprit boala ucigătoare, boala somnului. Au găsit serul vindecător, cu ajutorul căruia după mai mulți ani de osteneală, pericolul ucigător al boalei a pierit.

În anul 1922, după o muncă de 29 ani împreună cu patimi mari și cu jertfa a multor vieți, — 20.000 de creștini au rășărit pe acest teren. În acest timp s'a început mișcarea formidabilă de încreștinare între negri: „bakongo” și aceasta mișcare din zi în zi a crescut. În anul 1932 deja numărul creștinilor de aici s'a ridicat la 162.000 și numărul acelor, cari se pregă-

teau la primirea creștinismului a fost: 105.000. Vechea misiune atunci s'a divizat în două vicariate, cel din *Kisantua* și cel din *Kwango*. Despre vicariatul apostolic din *Kisantua* putem zice, că e cel dintâi vicariat din Africa, pentru că pe teritorul tui creștinii catolici formează 56% din numărul total al locuitorilor. Deci păgânii sunt deja în minoritate. Este de remarcat rezultatul de o ponderosită mondială, că anume în aceasta: „terra misionum,” unde cu câțva ani înainte populația în urma boalei somnului, aproape a dispărut, în urma muncii neobosite a misionarilor situația s'a schimbat în aceea măsură, că azi aici este cea mai mare natalitate de pe întreg pământul. Aceasta minune a educației populare creștine și a carității organizate, este admirată de toți. Incoronarea acestei munci apostolice a fost congresul euharistic din *Kisantu*, care s'a organizat anul trecut și la care au participat, numai în procesiunea euharistică, 18.000 de negri.

În sfârșit, trebuie să pomenim cele două misiuni din *Madagascar*, care sunt conduse de iezuiți francezi. Cei 174 de misionari din aceste misiuni au ajuns la rezultate miraculoase. În anul 1890 erau aici numai 5000 de catolici, după

10 ani numărul lor s'a ridicat la 42.000, iar azi în *Madagascar* sunt 178.000 creștini catolici. În anul trecut pe teritoriul ambelor misiuni s'au botezat 24.000 de persoane. Viața sufletească este intență, aceasta o arată numărul mare al cuminecărilor! Auziți: în *Madagascar* cei 347.000 de credincioși s'au cuminecat de 3,525.000 ori. Creștinii din *Madagascar*, dacă se mută în alt loc, devin apostolii credinței noastre sfinte între străini. E pildă frumoasă pentru această parte de țară uriașă, numită *Betsimisaraka*, care a stat sub influență protestantă. Înainte cu vre-o câțva ani au început a se

muta acolo creștini catolici și abia în câțva ani au clădit 20 de biserici și părinții misionari abia pot boteza mulțimea acelora, cari doresc a se încreștina.

Secerișul este copt, numai de mâni lucrătoare este nevoie, care să poarte în hambarul Bisericii recolta bogată.

Mismar

Adunarea generală a Reuniuni de Misiuni

s'a ținut în ziua de 27 Septembrie 1934 la Baia Mare. Raportul secretarului general arată o mare înaintare față

de situația din anul trecut. Numărul membrilor înscriși este 176. Reuniunea a funcționat cu un rezultat foarte frumos. În decursul misiunilor ținute în 56 de locuri, s'au cuminecat 33.000 de credincioși. *Insuș Excelența Sa Episcopul* și-a exprimat mulțumirea Sa cu privire la activitatea acestei Reuniuni, îndemnând preoții din pastorație de a colabora și ca predicatori la misiuni.

Se remarcă activitatea părinților călugări dela Bixad și Moiseiu.

Citiți și răspândiți
„DUMINECA“

Calendar săptămânal.

7 — 13 Octomvrie 1934.

7. Dumineca III-a d. In. sf. Cruci (Ap. II Cor. 6, 1 Ev. Luca 6, 31.) M. Sergiu și Polichroniu
8. Luni C. Pelagia † 457
9. Marți Ap. Iacob Alfeu
10. Mercuri M. Eulampie
11. Joi Ap Filip
12. Vineri Prob., Tarah și And.
13. Sâmbătă M. Carp și Papila.



Ce înseamnă a iubi pe Hristos ?

A iubi pe Hristos nu înseamnă a ofta și a zice: Doamne, Doamne. A iubi pe Hristos înseamnă a păzi sfânta lui învățătură nestrucată și a plini porunca lui, chiar și dacă ai avea să suferi zeci de morți dureroase. Mulți zic: Eu iubesc pe Hristos! Și apoi numai degetul mic dacă îi doare, umplu lumea cu tânguirile lor.

Unde este astăzi dragostea lui Hristos ? ...El a dat totul pentru tine creștine... oare iubești tu într'adevăr pe Hristos, ori doară o spui numai din gură?... P. Gorganiu.
(Calendarul Bunului Creștin. Bixad.)